

习近平致电祝贺阿扎利 当选连任科摩罗总统

以人民为中心推动文化建设 ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之八

■新华述评

□新华社记者李延霞 刘慧 刘开雄

以人民为中心的工作导向体现了我们党的领导和推动文化建设的鲜明立场。

深入学习贯彻习近平文化思想，必须牢牢站稳人民立场，尊重人民主体地位，保障人民文化权益，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，增强人民群众文化获得感、幸福感。

“不断解决好‘为了谁、依靠谁、我是谁’这个根本问题”

新年伊始，中国戏曲学院等单位主办的“京韵悠长·国粹华章”京剧音乐二百年巡礼在国家大剧院上演，近百位艺术家的精彩演出，赢得观众阵阵掌声、喝彩。

以人民为中心的作品，才能更好深入人心。

2020年10月23日，习近平总书记给中国戏曲学院师生回信，勉励他们“在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心”。3年多来，桃李芬芳，德艺双馨。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持文化发展为了人民、文化发展依靠人民、文化发展成果由人民共享，推动社会主义繁荣发展，人民精神文化生活愈发丰富多彩。

这是始终如一的初心使命——

1942年5月，延安文艺座谈会召开。毛泽东同志指出：“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。”

2014年10月，文艺工作座谈会在北京召开。习近平总书记强调：“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。”

时隔72年的两次座谈会，为人民服务的主题一脉相承。

“在围绕中心、服务大局中找准坐标定位，牢记社会责任，不断解决好‘为了谁、依靠谁、我是谁’这个根本问题。”2016年2月，习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话正本清源。

这是人民至上的价值追求——

全国已建成公共图书馆超3300个，文化馆和博物馆超1万家；所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上

博物馆免费开放……一系列“硬核”数据，彰显我国文化“软实力”的提升，也彰显文化建设以人民为中心的价值旨归。

人民性是马克思主义的本质属性，人民立场是中国共产党的根本政治立场。

“要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点”“让人民精神文化生活不断迈上新台阶”……习近平总书记的重要讲话，深刻阐述了文化为什么人的问题，充分展现了深厚的人民情怀。

这是时代发展的必然要求——

以人民为中心，是历史的回响，更是时代的命题。

党的二十大报告对中国式现代化的五个重要特征进行概括，“物质文明和精神文明相协调的现代化”位列其中。“丰富人民精神世界”成为中国式现代化的本质要求之一，也是新时代追求美好生活的应有之义。

新时代新征程，面对人民日益增长的精神文化需求，必须站稳人民立场，把人民利益、人民意志和人民心声作为文化建设的根本遵循，推进社会主义文化事业迈上新台阶。

“最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”

严寒冬日，100余支乌兰牧骑队伍深入牧区进行创作演出，为茫茫草原增添暖意。

“乌兰牧骑的长盛不衰表明，人民需要艺术，艺术也需要人民。”2017年11月，习近平总书记给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们回信，勉励他们永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。

人民是历史的创造者和见证者，是文化强国建设主要的依靠力量。

“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”“要深深懂得人民是历史创造者的道理，深入群众、深入生活，诚心诚意做人民的小学生”……习近平总书记对在文化建设中坚持人民主体地位有着深邃思考。

思想理论界关注现实问题，回应人民关切，让通俗易懂、直面问题的理论读物走进群众；新闻战线开展“走基层、转作风、改文风”活动，采写“沾泥土”“带露珠”

“冒热气”的新闻作品；文化文艺工作者走进实践深处，观照人民生活，推出一部部充满时代气息的优秀作品……实践证明，推动

社会主义文化繁荣发展，唯有扎根人民、依靠人民，才能获得不竭的动力源泉。

深深扎根人民，为社会主义文化繁荣发展汲取源头活水——

问渠那得清如许？为有源头活水来。亿万人民的伟大奋斗、丰富多彩的社会生活是社会主义文化事业繁荣发展的沃土。

《乡村国是》《十八洞村的十八个故事》等报告文学真实生动地讲述脱贫攻坚故事；《山海情》《人世间》《我和我的祖国》等优秀影视作品反映时代气象、讴歌人民创造……坚持以人民为中心的创作导向，新时代的文艺园地百花齐放、硕果累累。

迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，14亿多人民进行着新的实践、演绎着新的生活、创造着新的奇迹，给文化繁荣发展提供了广阔空间。要深入生活，扎根人民，创造更多同新时代相匹配的文化精品，实现从“高原”向“高峰”迈进。

紧紧依靠人民，充分激发人民群众的活力创造力——

2023年全国“村晚”示范展示活动举办2万余场、参与人次约1.3亿，目前我国登记在册的群众文艺团队超过46万个……新时代以来，人民群众正在文化建设中登舞台、唱主角。

习近平总书记深刻指出：“人民既是历史的创造者、也是历史的见证者，既是历史的‘剧中人’、也是历史的‘剧作者’。”

推动社会主义文化繁荣发展，我们要牢固树立依靠人民群众的观点，尊重人民群众的主体地位和首创精神，为人民群众成为社会主义文化建设主力军开辟渠道、搭建平台、创造条件，让人民群众的活力创造力充分展示、竞相迸发。

“更好满足人民精神文化生活新期待”

登上浔阳楼欣赏浩瀚长江，走进琵琶亭体验《琵琶行》沉浸式剧场，沿着江边绿道悠闲散步……长江国家文化公园九江城区段自开放以来，成为市民休闲、游人打卡的好去处。

建设国家文化公园，是推动文化繁荣发展的重大文化工程，是更好满足人民精神文化需求的生动注脚。

中国特色社会主义进入新时代，人民群众改善生活品质、走向共同富裕的新期待，对文化建设提出新的更高要求。要将实现人

新华社北京1月30日电 1月28日，国家主席习近平致电阿扎利·阿苏马尼，祝贺他当选连任科摩罗总统。

习近平指出，中科是真诚友好、相互信赖的好朋友、好伙伴、好兄弟。近年来，两国关系快速发展，各领域务实合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，推动两国关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

■新华时评·宣传思想文化工作新气象新作为

激励奋斗强信心

□新华社记者

国家版本馆中，文化种子藏之名山、传之后世，中华文脉泽被千秋万代；校园里，中国体育文化展上一张张运动健儿拼搏逐梦的图片海报，弘扬中华体育精神，激荡青春力量，吸引着同学们的目光；上海新国际博览中心内，逐梦天宫的各类展品让人目不暇接，大国重器闪耀无限光彩……今天之中国，一派欣欣向荣的景象，人们更加自信、自立、自强。

正如习近平总书记所指出的：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”强信心，是宣传思想文化工作的价值所在，也是使命所系。

新时代以来，极不平凡的伟大变革和历史成就深刻改变中国。笔墨当随时代，生逢盛世就要唱响时代赞歌。

江西兴国的“山歌宣讲”把党的好政策唱成歌，江苏淮安的“板凳课堂”用百姓语言讲好百姓故事，一场场接地气、冒热气的基层理论宣讲让“中国共产党为什么能”“中国化时代化的马克思主义为什么行”的答案深入人心；品味《宝水》、感悟《山海情》、唱响《大地颂歌》，一部部反映山乡巨变的文艺作品爆红出圈，惊艳世界的“中国奇迹”在书页、荧屏、舞台熠熠生辉；“高质量发展调研行”专栏描绘各地发展图景，一篇篇新闻报道生动反映生产一线的创新活力、消费市场蓬勃生机，展现中国经济强劲“脉动”……宣传思想文化战线把成绩说清楚、把道理说明白、把优势讲透彻、把故事讲生动，让正能量产生大流量，让好声音成为最强音。

彩虹和风雨共生，机遇与挑战并存。当前，我国经济社会发展站在更高的历史起点上，但同时内外部环境存在不确定性，经济社会发展面临一些困难挑战，也有一些杂音噪音。

信心比黄金更重要。前不久召开的中央经济工作会议在部署2024年工作时，专门提出“唱响中国经济光明论”的要求。

通过数据、案例生动直观分析中国经济实力和潜力，深入浅出解读促进民营经济发展、优化营商环境、减税降费等利好信息……针对人民群众高度关注的经济社会发展热点问题，宣传思想文化战线不断加强和创新宣传阐释解读，让老百姓得到“原来如此”的认知，增进“确实如此”的认同，产生“理应如此”的感受，进而达到改善社会预期、提振社会信心的效果。

社会主义是拼出来、干出来的。信心强起来，最终要体现在干起来。

从讴歌科学家将论文写在祖国大地上，到礼赞大国工匠一片匠心为报国，再到赞美一个个平凡岗位上的不凡坚守……宣传思想文化战线坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，充分展现群众中迸发的“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，营造埋头苦干的氛围，激发敢闯敢干的活力。

有信心就有力量，有信心就有未来。亿万人民心中有梦、眼中有关、身上有劲、脚下有路，满怀信心豪情，踔厉奋发共赴更美好明天。

(新华社北京1月30日电)

■星空有约

年度最小满月等天象 将亮相2月天宇

新华社天津1月30日电（记者周润健）即将到来的2月，人们将喜迎新春佳节。2月的天宇也热闹非凡，一些“天象大戏”将轮番上演。

2月5日早上7时左右，月掩心宿二，届时月亮将遮掩天蝎座最亮恒星——心宿二。我国只有新疆、青海、西藏的部分地区可以看到遮掩的全过程。看不到掩星的地区，在凌晨的东南方低空可以看到一弯残月与微微泛红的心宿二近距离相伴的场景。

2月8日凌晨，金星、火星和月球将联袂带来一场“双星伴月”。“三者会在东方低空组成一个‘等边三角形’，但由于这三个天体的亮度差别较大，再加上天色逐渐变亮，观赏这幕‘星月对话’的窗口期比较短暂。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉说。

俗话说：“三星高照，新年来到”，意思是说，除夕夜，著名的“参宿三星”高悬南方天空，预示着农历新年的到来。2月9日，如果天气晴好，感兴趣的公众可在当晚寻找一下象征着“福”“禄”“寿”的“参宿三星”，迎接农历甲辰龙年的到来。

“‘参宿三星’指的是位于猎户座‘腰部’的参宿一、参宿二和参宿三，这三颗星排成一条直线，距离相等，都闪烁着青蓝色的光芒。即使是在光污染较为严重的城市，依然可以很容易地找到它们。”赖迪辉说。

2月12日，海王星伴月。当日傍晚，一弯蛾眉月出现在西方天空，由于月亮不是很亮，即使是亮度8等的海王星也不会被月光所淹没，因此这幕“星月童话”还是比较容易观测到的。

2月15日，一场赏心悦目的木星伴月将在天上演，届时只要天气晴好，我国公众当晚凭借肉眼就能在西南方天空欣赏到这幕“夜空私语”。

2月22日和23日日出前，金星、火星在天空中的位置极近，上演“星星相吸”，感兴趣的公众可尝试在渐亮的晨光中找到它们。

农历甲辰龙年元宵节是“十五的月亮十五圆”，最圆时刻出现在2月24日20时30分。巧合的是，这轮满月还是2024年12月满月当中“个头”最小的。“最圆时刻很友好，人们不用熬夜就能欣赏到农历新年的第一轮满月。”赖迪辉说。



北京门头沟首个整村异地安置村交付

▲这是1月30日在北京市门头沟区沿河口村拍摄的灾后重建安置房（无人机照片）。当日，北京市门头沟区斋堂镇沿河口村异地安置项目“交钥匙”，标志着北京市门头沟区首个整村异地安置村正式交付，村民可以进行装修，陆续搬入新家。

在2023年7月底、8月初，北京市遭遇了特大暴雨灾害，门头沟区沿河口村受灾严重。在充分征求村民意见后，北京市门头沟区对沿河口村实行整体异地安置。新华社记者鞠焕宗 摄



全球功率最高溶液型医用同位素试验堆开工建设

▲这是1月30日拍摄的医用同位素试验堆施工现。当日，由中国核动力研究设计院设计、建造的全球功率最高溶液型医用同位素试验堆在四川乐山夹江正式开工建设。

据了解，该医用同位素试验堆投运后，可实现钼-99、碘-131等两种医用同位素分别达到10万居里和2万居里的年生产能力。

新华社记者刘坤 摄

香港基本法第二十三条立法即日起展开公众咨询

新华社香港1月30日电（记者孟兆）香港特区行政长官李家超30日在特区政府总部主持“维护国家安全：基本法第二十三条立法公众咨询”记者会时宣布，特区政府即日起正式展开香港基本法第二十三条立法的公众咨询，至2月28日。

李家超说，香港基本法第二十三条立法必须做、要尽快做，这是香港特区的宪制责任。香港社会经历2019年港版“颜色革命”，大家都体验和明白到国家安全的重要性，明白到国家安全风险是严重的，是真实的。

的，是可以突如其来。加上地缘政治日益复杂，必须尽快修补这块“短板”，早一日，风险少一日。

李家超说，立法建议采取以下原则：第一，“一国两制”方针的最高原则是维护国家主权、安全、发展利益；第二，尊重和保障人权，依法保护根据香港基本法、《公民权利和政治权利国际公约》和《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港特区的有关规定享有的权利和自由；第三，对于危害国家安全的行为和活

动，应当按法治原则坚持积极预防和依法惩治。

香港特区政府律政司司长林定国和保安局局长邓炳强出席记者会。

林定国表示，没有国家安全，大家都无法享有或行使权利和自由，人身安全、财产也会受到威胁。香港基本法第二十三条立法，针对的是极少数危害国家安全的人，目的是要对所有人的生命、财产、投资、权利和自由提供更好保障。

李家超说，希望可以尽快完成香港基本法第二十三条立法，让香港可以尽早全神贯注，聚焦拼经济、拼发展，让市民分享更多经济红利。

邓炳强对咨询文件的内容及立法建议作

了介绍。他表示，特区政府是考虑了外国相关法律、现行适用于香港特区的法律以及香港特区实际情况而提出建议。特区政府会适当借鉴其他国家维护国家安全的法律，但不会把外国的法律全盘照搬到香港特区的法制内。

李家超说，希望可以尽快完成香港基本

法第二十三条立法，让香港可以尽早全神贯注，聚焦拼经济、拼发展，让市民分享更多经济红利。

李家超说，希望可以尽快完成香港基本

法第二十三条立法，让香港可以尽早全神贯注，聚焦拼经济、拼发展，让市民分享更多经济红利。